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Наслов теме: Образовање женске деце у Јужном 

Банату 1874-1918. 

 

Oбразложење теме 

 

Предмет истраживања 

 

           Наслов рада „ Образовање женске деце у Јужном Банату 

од 1874. до 1918. године“ одређује и предмет истраживања, у 

тематском, просторном и временском смислу. 

       Школовање женске деце у другој половини 

деветнаестог и у првој половини двадесетог века подигнуто 

је на виши ниво, оснивањем виших женских школа. То је 

било наставак започетог укључивања женске деце у 

школски систем и део процеса у коме се развијала нова 

улога жене у друштву. 

       Овај нови ток историје кретао се из Западне Европе ка 

Аустро-Угарској и Кнежевини, од 1882. Краљевини, 

Србији. Простор Јужнe Угарске (Војводине) предњачио је у 

том погледу, јер је био одређен европским утицајима и 

везама са матицом Србијом, а условљен законодавством 

Аустро-Угарске. Јужни Банат издвојен је као засебна 

целина у односу на остале крајеве Јужне Угарске стога што 

је више од века, 1764-1872, припадао Војној граници, као 

њен најисточнији и најмлађи део и отуда је стекао 

посебности које су га обележавале и после развојачења.        

       За временски оквир узето је раздобље између 1874. и 

1918. године. Његов почетак одредило је укидање Банатске 

војне границе, после кога је основана Виша женска школа у 



Панчеву, а крај-завршница Првог светског рата (1914-

1918.).  

       Тежиште је на Српској вишој девојачкој школи у 

Панчеву. Како су, по угледу на њу и у оквиру мађаризације, 

која је уследила после развојачења, основане и три сличне 

мађарске школе (Мађарска државна школа за женску децу, 

Мађарска државна виша девојачка школа и Мађарска 

краљевска државна женска грађанска школа, која је 

наследила претходне две), као и Женски трговачки течај 

при Вишој трговачкој школи-и оне су биле предмет 

истраживања. Tакође и Женска занатска школа 

Добротворне задруге Српкиња панчевачких. Поред ових, 

виших школа, обухваћене су и основне и предшколаске 

установе. 

       Завршетком Првог светског рата (1914-1918.), 

јужнословенске територије, које су до тада биле под 

аустроугарском влашћу, нашле су се у новој држави, 

Краљевини Срба, Хрвата и Словенаца (Краљевини 

Југославији). Ове школе и у њој су наставиле континуитет, 

све до краја Другог светског рата. Та чињеница, поред 

релативно дугог периода, чини да праћење њихове историје 

буде сложеније и динамичније. Зато је једно поглавље 

посвећено и паралели са тим наставком постојања женских 

школа у Панчеву и околини.    

       Нагласимо и специфичности настале због постојања 

женских удружења, која су деловала као национална, али 

подстакнута постојањем сличних, или уопште женских, чак 

и сасвим левичарских, у Европи и сарадњом са њима.  

 

Циљ истраживања 

 



       Како је тежиште истраживања на проучавању школа за 

женску децу у једном од простора насељених претежно 

српским становништвом, намеће се да циљ, поред самих 

образовних установа, буду и место жене у друштву и њена 

улога у развоју националне свести.  

       Тај положај жене био је обележен државном 

политиком, дакле законодавством Аустро-Угарске, али и 

припадношћу одређеном народу и-традицијом. Зато је и 

циљ овог истраживања усмерен једнако ка званичним 

актима и ка покушају да се дође до сазнања о свакодневном 

и приватном животу. Потпуности истраживања доприноси 

и сагледавање из углова свих актера и аспеката школског 

живота: власти, наставника, ученица, њиховог слободног 

времена, као и њиховог статуса у друштву, од куће из које 

ученице потичу, до живота који их је чекао по завршетку 

школовања. 

       Потребно је и да се истакну различитости између 

појединих школа, од којих је зависило и који су крајњи 

домети које су те установе себи зацртале као циљ, дакле, и 

какав је био смисао и значај њиховог постојања.  

       Циљ је и да се обухвате сви фактори који су пратили 

постојање женских школа: спољашњи (с обзиром на 

допирања идеја европских покрета за еманципацију жена), 

политички (који су били вођени различитим идеолошким 

мотивима), друштвено-економски и културни, везе са 

сродним установама, добротворним удружењима, одатле и 

са сународницима, али и са интернационалним 

организацијама. Женски покрет код Срба био је аутентичан 

по оријентацији ка националном и то се нарочито види у 

програмима женских школа. 

       Да би циљ био и остварив, начин истраживања морао је 

да буде слојевит и разнолик по врстама извора, чак и 

научних дисциплина. 



 

 

Основне хипотезе 

 

        С обзиром на европску основу проблема запостављености 

жене у друштву, који је отворио 19. век и на путеве освајања 

слобода, који су, зависно од околности и мотива, били 

разнолики, намећу се претпоставке које треба да буду 

потврђене (или не) овим истраживањем. Оне су усклађене с 

његовим предметом и циљем. 

       После тог посматрања у ширем, географском и 

социјалном, контексту, намеће се очекивање да је 

устројство Хабзбуршке монархије, која се нашла у 

национално-револуционарном вртлогу 19. века, било 

пресудно за оснивање и постојање женских школа. Ништа 

мањи значај немају укидања феудализма (1849.) и 

банатског дела Војне границе („наслоњеног“, преко Дунава, 

на северну границу Кнежевине Србије, која је управо била 

добила градове у том, пограничном делу), после пораза 

Аустрије од Пруске 1866. и пристанка Беча на Аустро-

Угарску нагодбу 1867. С њима је повезано и укидање 

кућних задруга, што је веома важно за разумевање нове 

улоге жене, чак и у сеоским срединама.  

       У српским срединама, национални елеменат показао се 

као битнији у наглашавању потребе за уздизањем жене, 

него што су били аргументи европских феминистичких 

покрета (борба за женску економско-политичку 

самосталност и равноправност). То је било поспешено 

укључивањем граничара у политички живот и, још више, 

мађаризацијом. 



       Даље хипотезе задиру у проблем промене које доносе 

сам почетак 20. века, с научно-техничким новинама, али и 

Првим светским ратом 1914-1918, који је прекинуо 

претходно започете процесе. Версајска мировна 

конференција 1919-1920. означила је нови курс којим је 

требало да се крећу државе, народи и друштва. За јужне 

Словене највећу промену доноси  настанак заједничке 

државе 1918. године, када су се у истом политичком, 

економском и културном поретку нашли крајеви обележени 

потпуно различитим географско-историјским 

идентитетима. 

       Очигледно, димензије држава и друштава подједнако 

одређују очекивања од бављења образовањем женске деце 

у јужном делу Баната, на размеђи историјских раздобља, 

али не треба занемарити ни однос јавног и приватног, који 

је код проучавања живота школе неизбежан. 

        

Метод истраживања 

 

       Истраживање подразумева налажење, компаративну анализу 

и тумачење извора и литературе, која се директно, или 

посрердно, односи на тему. Такође и интердисциплинарни 

(поред историографског и правни, етнографско-антрополошки, 

социолошки, педагошки) приступ, статистичку методу и обраду 

статистичких података и тематско-хронолошко приказивање 

целине. 

          У том смислу, први корак било је коришћење све 

расположиве необјављене грађе која се налази у Историјском 

архиву у Панчеву (ИАП), почев од Фонда Магистрата, преко 

школских и Фонда Добровољне задруге Српкиња, до фондова и 

збирки професора Живановића и породица Алексић-Смедеревац, 

Драгичевић и Јагодић. Малу, али битну помоћ пружа и грађа 

Историјског архива у Белој Цркви. Незаобилазни су и Фондови 



Министарства просвете и црквених послова, Министарства 

иностраних дела-ППО, Друштва „Свети Сава“ и Стојана 

Новаковића, из Архива Србије. Такође, Историјска збирка 

Архива САНУ у Београду, грађа Рукописног одељења Матице 

српске и Архива Војводине у Новом Саду .  

 

Објављени извори: 

 

        Извештаји Српске више девојачке школе у Панчеву, 

Споменица Учитељске школе у Сомбору, Игњатовић Јаков, 

Мемоари, Нови Сад, 1989, Исти, Публицистички списи 1, Нови 

Сад, 1989, Јовановић Владимир, Успомене, Београд, 1988, 

Јовановић В, Распис о школским „каштигама“ из 1870, 

Мешовита грађа, књига 28, Историјски институт Београд, 2007, 

117-126, Крестић В. Петар, Аутобиографија Константина 

Пеичића, Мешовита грађа, књига 28, Историјски институт 

Београд, 2007, 125-155, Лилић Борислава, Извештај изасланика 

Милоша С. Милојевића о стању школа у окрузима Нишком, 

Пиротском, Врањском, Топличком и Ужичком, Споменик 

бр.142, Одељење историјских наука САНУ 15, Београд, 2005, 75-

125. Миладиновић Ж, Тумач повластица, закона, уредаба и др. 

наређења српске народне аутономије у Угарској, Хрватској и 

Славонији, Нови Сад, 1897, Исти, Из породичне преписке Симе 

Матавуља, Нови Сад, 1955. Нушић Бранислав, 1915, Мемоари, 

Пирот, 2010, Утјешеновић Огњеслав Острожински, Војна 

крајина и Устав, 1861, Христић Н. Коста, Записи старог 

Београђанина, 1987, Школство Србије 1804-1918, документи и 

казивања, Београд, 1980.  

 

Штампа: 

 

       Панчевац, Српкиња, Посестрима, Женски свет, Једнакост, 

Домаћица, Јавор, Југословенски дневник, Банатски весник, 

Летопис Матице српске, Годишњак СКА, Иформатор ИАП, 

Шумадијски анали, Архивска пракса, Настава и васпитање, 



Етнолошке свеске, Светоандрејски зборник, Годишњак за 

друштвену историју, Зборник матице српске. 

 

 

Структура рада 

 

            Предговор 

Увод  

Банат и Банатскa војнa границa у другој половини 19. века 

Први део: Уставно-правни положај жене – нова улога 

жене у друштву у Европи крајем 19. века 

Положај жене у Аустро-Угарској монархији 

Жена у српском друштву-између патријархалног и 

модерног  

Други део: Образовни систем у Аустро-Угарској у 

другој половини 19. века 

Државна политика у образовању-Министарства просвете 

Надзорнa службa  

Предшколско образовање 

Основно образовање 

Средњошколско и стручно образовање, Сомборска 

препарандија 

Страни заводи, мађарске образовне установе 

Трећи део: Приватни живот  

Укидање кућних задруга,  

Свакодневни живот и обичаји,  

Ђачко одевање 

Слободно време,  

Aктивност у женским и хуманитарним удружењима; 

Четврти део: Жена у јавном животу Баната 

Новине и часописи 

Штампа о улози жене у друштву 

Школски часописи 

Пети део: 

У новој држави-Краљевини СХС 



              

           Закључак 

           Извори и литература 

Биографија кандидата (матични број: 2107972796413) 

 

       Ивана (Бранислав) Спасовић рођена је 21. јула 1972. 

године у Пироту. Основну школу завршила је у Варди, гимназију 

у Бајиној Башти, а студије историје 1996. на Филозофском 

факултету у Београду, на коме је магистрирала 2003. године, на 

тему „ Банатска војна граница и њено укидање 1872. године“.  

       Од 1996. до 2009. године радила је као професор историје у 
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Наставно-научном већу Филозофског факултета у Београду  
 
 
 
Одлуком Већа изабрани смо у комисију за стручну оцену  теме докторске дисертације 
коју је пријавио кандидат мр Иване Спасовић под насловом :                   '' Образовање 
женске деце у јужном Банату (1874-1918). '' У складу са одредбама Закона о високом 
образовању и Статута Филозофског факултета, слободни смо да изнесемо следеће 
мишљење 
 
 
                                                Образложење  
 
 

Образовању женске деце мало је посвећено пажње не само у научној 
историографији, већ и у истраживањима (радовима) других сродних дисциплина, као 
што су то историја педагогије, социологија, филозофија али и етнологија и 
антропологија. Управо је то разлог да се овој теми посвети много више простора, пре 
свега када је реч о изради мастер радова односно докторских досертација. Тим пре што 
постоји знатан део необјављених извора похрањених у домаћим и страним установама 
културе, који обезбеђују потребну изворну основу за проучавање и даљи развој 
истраживања у овој области. Отуда је сваки истраживачки напор учињен у том правцу 
више него добродошао, јер се њиме обогаћују сазнања али и унапређује методологија 
научно-истраживачког рада, не само у научној историографији већ и у напред 
поменутим дисциплинама. 

 
Несумњиво је,  да тема коју је пријавила мр Ивана Спасовић, по свим аспектима 

научно-истраживачког рада (изворној основи, оригиналности, дубини и сложености 
методолошког приступа), представља конкретан допринос   развоју научне мисли у овој 
области истраживања. 

 
То истичемо имајући у виду досадашње резултате истраживања колегинице 

И.Спасовић, која се током минуле деценије озбиљно бавила историјом Бантске војне 
границе крајем 18. и прве половине 19. века, без којих би истраживање теме посвећене 
образовању женске деце на простору  јужног Баната било тешко замисливо па и 
остварљиво. Заправо, ова истраживања су отворила ''простор'' и фактички омогућила 
научну обраду ове теме у форми докторске дисертације. 

 
Банатска војна граница након укидања 1872. године, постаје  више него важна за 

српски народ у двојној Монархији, тим пре што  је у минулих сто година чинио 
већински део становништва на овој територији (граници). Укидање границе није било 
само значајно са војног аспекта већ пре свега са друштвеног, узимајући у обзир утицај 
мађаризације који се снажно ширио овим делом Монархије али и самих односа унутар 
ове, у демографском смислу хетерогене државе, нарочито после револуције 1848. 
године. То је отворило читав низ других питања важних за суживот, која су се тицала 
међунационалних односа, али и развоја образовања на свим нивоима, као и положаја 
жене у друштву који се мењао у Европи у другој половини 19. века. На другој страни, 
ова територија ''наслоњена'' на границе Краљевине Србије, имала је свакако значајног 



удела за остваривање различитих веза (друштвених, културних, образовних) са 
матицом, што јој само по себи даје на значају и појачава потребу за даљим 
свеобухватним истраживањима.  

 
У широком опсегу истраживања колегинице И. Спасовић, наћи ће се тако 

најважнији моменти везани за друштвени и привредни живот јужног Баната на прелому 
два века, специфичности демографске структуре, културни и образовни проблеми али и 
потенцијали ове територије у последњим деценијама Аустро-угарске монархије. 
Истраживањем се улази у вишеслојну друштвену структуру са циљем да се 
реконструишу и осветле најважнији сегменти друштвеног живота, али и да се објасни 
како су настале кључне образовне установе наспрам мађарских, како и у којој мери се 
оне интегришу у свакодневни живот јужног Баната али и Монархије, мењајући с 
великим отпорима менталитет и окоштале традиционалне (патријархалне)  погледе на 
место жене у друштву.  

 
Све поменуте чињенице представљају оквир за примену компаративне анализе и 

понирање у сложени проблем међудржавних однаса, али и различитих утицаја који су 
се ширили на суседну Краљевину Србију, посматраних на нивоу политичких, 
привредних, културних и образовних комуникација (од државног, институционалног до 
појединачног нивоа), оствариваних у предвечерје Балканских ратова односно Првог 
светског рата. Тако се овој теми даје шири смисао и трага се за одговором на питање 
како се образовање као важан сегмент модернизацијског процеса реформише и 
сопственом променом мења друштво односно ближе и даље окружење, смањује 
проценат неписмених и културна заосталост, али и положај жене у друштву. Ове 
промене и домети су мерљиви са становишта бројности и богатства фактографије коју 
омогућују сачувани извори (20. архивских фондова и збирки, новине и часописи, 
необјављена и објављена мемоарска грађа), али и доступна литература, која се само 
посредно бавила овим проблемом. 

 
Из свега напред изложеног, имајући свакако увид у сачуване изворе и референтну 

литературу, мишљења смо да пријављену тему кандидата мр Иване Спасовић треба 
прихватити и с тога предлажемо Наставно-научном већу да је усвоји и тиме омогући 
израду докторске дисертације. 
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